GDM 307
KUTLE AKTARIMI VE TEMEL
ISLEMLER



KONVEKTIF KUTLE AKTARIMI

» 1ki farkl durumda gerceklesir;
1. Faz siniri olusturmak icin,

2. Ekstraksiyon absorpsiyon gibi islemlerde
oldugu gibi iki faz kontak halindeyken




» Newton’un sogutma yasasina benzer sekilde
formulize edilir

N, =k AC,

» N,, molar aki,
» Ac, konsantrasyon farki
» k. konvektif kiatle aktarim katsayisi




KONVEKTIF KUTLE AKTARIM
KATSAYILARI

» Konvektif kitle aktarim katsayisi asagidaki
ifade ile tanimlanabilir;

N, :kc(CAS -C,)

» k. 1s1 aktarim katsayisinda oldugu gibi sistem geometrisi
ve hizina, akiskanin 6zelliklerine bagli olarak degisim
gosterir.




» Karsilikli esmolar yayinim durumunda;
» Gazlar icin:

N, = k;(CAl -Cy) :k;;(pAl — D) :k;/(yAl —Va2)

» Sivilar icin:
N, = k;(CAl -Cy)= k'L(CAl -Cy,)= k;c(XAl - X 4)




» Durgun B boyunca yayinan A durumunda
kararli kosullarda (Nz=0);

k
N,=—*

(Cp —Cyy) =k (Cy—Cyy)

BM

» Gazlar icin:

Ny=k (Cy—Cu)=ks(Pyy—DPar) :ky (Yar = Yaz)

» Sivilar icin:

Al —Cp) =k (Cy —Cp) =k (X4 =X )




Table. Conversions between mass
transfer coefficients

Gases P P
kC=k —=k X =k P= =k, Y =K, =K. Vo =KV P
RT RT ka ke Py BM BM BM

Liquids |  C=k,C =k, X, C=kp/M =k, =k X,
p:density of liquid

M:molecular weight

P



Table. Units of mass transfer
coefficients

SI Units Cgs Units English Units
k, .k, .k, k, | m!s cm! s ft/h
k,.k, .k k, kgmol gmol Ibmol
s-m - molfrac s-cm” - molfrac h- ﬂ‘2 -molfrac
k. ks kgrznol o kg:mol gn:tol Ibmol
s-m--Pa s-m -atm | s-cm” -atm

h- ft* - atm




KONVEKTIF KUTLE AKTARIM
KATSAYISI

Ornek:

» Buiyuk hacimde 26.1C’de saf su duz bir
plakaya paralel akmaktadir. Diiz plaka kati
benzoik asitten yapilmistir. Plakanin akis
yonundeki uzunlugu 0,137 m’dir. Suyun akis
hizi ise 0,152 m/s’dir. Benzoik asitin su
icerisindeki derisimi 0,02948 kgmol/m3’dur.
Benzoik asitin yayinma katsayisi 1,245x10-°
m2/s’dir. Su benzoik asit icerisinde
yayinmadigina gore k, ve N,'y1 hesaplayiniz.




Ornek:

» Durgun B icerisinde yayinan A icin k. degeri
deneysek yontemlerle 1.08 Ibmol/h.ft2.atm
olarak belirlenmistir. Es molar karsilikl
vayinimda ayni akisin ve konsantrasyonun
saglanabilmesi icin k.’ ve A’nin akisi ne olur?
Toplam basin¢ 1 atm, pA1=0,2 atm,
pA2=0,05 atm olarak verilmistir.




